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Vármegyei közgyűlés.
A főispán beszéde.

Nyitramegye törvényhatósági bizott­
sága f. hó 9-én tartotta ez évi rendes 
őszi közgyűlését Crausz István főispán 
elnöklete alatt.

A főispán a közgyűlést beszéddel 
nyitotta meg, melyben megemlitette, hogy 
az utolsó közgyűlés óta letűnt időszak a 
nyugalom jegyében folyt le. Valószínűleg 
azt a nyugalmat értette ez alatt a főis­
pán, mely a nemzeti munkapárti kormány­
nál mint teljes munkátlanság nyilatkozott 
meg ez évi szeptember 20-án, midőn Ber- 
zeviczy Aibertnek szégyenkezve kellett 
kijelentenie, hogy a kormány a házat fog­
lalkoztatni nem k- pes s igy szükségessé 
vált az ülések elnapolása.

Nagy eseményeket — mondotta foly­
tatólagosan a főispán — nem jegyezhe­
tünk fel a lefolyt időszakról. — Persze 
hogy nem, hiszen ezen idő alatt nem vol­
tak választások, a kormány pedig csak a 
választásoknál tud >nagy eseményeket < 
előidézni — nagy pénzzel. — Programm- 
szeriien gondoskodott a kormány az állami 
szükségletek fedezéséről, s ezzel ismét le­
hetségessé vált a gyümölcsöző munka, a 
mely azonban eddig még nem termett 
gyümölcsöt az országnak. Az ország kor-
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A betörő.

Angolból.

— Kérem, csak maradjanak — szólt a dok­
tor, amint filzpapucsaiban nesztelenül belépett.

Az, aki az ezüsttárgyakat szedegette ki a 
szekrényből, kérdőleg nézett reá. Segédje, aki egy 
kopott bőrtokba rakosgatott, kissé meglepettnek 
látszott. De a doktor egészen nyugodt volt.

Jóindulatú, mosolygós arca volt, s ha erős­
nek látszott is, nem volt semmi elbizakodottság 
a hangjában. A szájában szivart tartott, félkezé­
ben újságot. Otthonosan kigombolt mellényéről az 
alig elfogyasztott vacsora utáni állapotra lehetett 
következtetni.

— A csattanást ismertem meg, amivel a 
teafőzőm záródik — magyarázta, amint kedélye­
sen egy fotellbe ült.

Az, aki a szekrény előtt állott, igy válaszolt:
— Bocsánat, de nein tudtam ellentállni, hogy 

ki ne nyissam, mert azt, akartam tudni, milyen 
teát méltóztatik használni, Persze az ördöngős 
masina egyedül csukódik. Indiai teának különben 
egészen jó, bár nekem kellemesebb a tea keverék.

— Igen, ez kitűnő a gyomornak — intett

mányzata biztos és avatott kezekben van, 
különösen azokon a helyeken, ahol olyan 
biztos és avatott kezű főispánok vannak, 
mint Nyitrában.

A kormány által benyújtott költség- 
vetés visszatükrözi a múltat és bepillan­
tást enged a jövőbe. — Ez a műnyelvi 
kifejezés a főispán beszédében annyit je­
lent, hogy a koalíció deficittel dolgozott, 
mig a jelen kormány fölösleget mutat ki. 
E tekintetben jó lesz bevárni azt a jövőt, 
a melybe a főispán már most bepislantott. 
Akkor majd megítélhetjük, hogy mit tük­
rözött vissza a múlt és mit nem váltott 
be a jövő. A vármegyében békés viszo­
nyok uralkodtak, aggasztó tünetnek tartja 
csak a nemzetiségi mozgalmakat, melyek 
aggressiv jelleget kezdenek ölteni. Erre 
nézve valószínűleg országos kormányzati 
intézkedések válnak szükségessé. — A 
kormány éppen most paktái a románokkal, 
ennélfogva a főispán által várt kormány- 
intézkedések oly biztosan fognak bekö­
vetkezni, mint a mily biztosan fog meg­
valósulni a készfizetések ügye és a vá­
lasztói jog reformja.

A kolera járvány elnyomásánál a ha­
tóságok dicséretes buzgalmat fejtettek ki, 
ez az egyetlen passzusa a főispán "beszé­
dének, a melyhez nem kell kommentár. 
— Az útvámok életbe léptetése nagy

a doktor fejével. —- Ön talán emésztési zavarok­
ban szenved ?

— Oh, dehogy.
— Na, ezt szívesen hallom — felelt a dok­

tor udvariasan. — Mert az ilyen éjjeli munka 
kimeritő. Ami a teafőzőt illeti, a lánca leszakadt, 
de mindig elfelejtem megcsináltatni.

— Majd mi megcsináltatjuk — mondta az 
az úr, aki a szekrény mellett állott, s hátranyuj- 
totta a kérdéses tárgyat barátjának. — Hallod, 
Vilmos, el ne feledkezzünk róla.

— Pardon, — szólt az orvos, — de még 
maradt ott egy darab, fönn az utolsó polcon, egy 
ezttstdoboz.

— Az nem ér semmit. Kinaezüst.
— No tessék! — nevetett az orvos. — Megint 

nem sikerült. Nem tudok megszabadulni ettől, 
senki sem akarja elfogadni. Már megpróbáltam a 
földhöz vágni, de mint minden kinaezüst, oly jó 
konstrukcióban, amilyen rossz anyagban.

— Én csak valódi ezüsttel kereskedem - 
jegyezte meg az az úri ember, aki a szekrény 
mellett állott. — Manapság csak a specialisták 
mennek előre.

— És ha szabad kérdeznem — kezdte az 
orvos _ honnan tudták Önök, hogy itt valódi 
ezüstöt találnak ?

fontosságú gazdasági előny, mely lehetővé 
fogja tenni úthálózatunk kifejlesztését. — 
Ennél a pontnál meglepetve tapasztaltuk, 
hogy a főispán az útvámok előnyéből nem 
varrt himet a jelenlegi kormánynak, ezért 
még majd dorgatóriumot fog kapni azok­
tól a buzgó munkapártiaktól, a kik még 
a főispánnál is kifogyhatatlanabbak a kor­
mány dicsőitésében, mert még mindig a 
mézes heteiket élik, míg a főispán már a 
nászutazás utáni állapotban van s elher­
vadt virágcsokrokat szorongat kezében.

Nem fér gáncs a főispán beszédének 
azon részéhez, melyben Sándor Géza, 
Vie tori s Miklós, Tarnóczy Béla és Vag­
ner József törvényhatósági bizottsági ta­
gokat parentálta el.

Kinevezések.
A főispán gróf Erdiidy Vilmost, Pongrác» 

Aladárt és Csernydnszky Alfrédet közigazgatási 
gyakornokokká, Steinhord* Albert dr. privigvei koi- 
orvost t. járási orvossá nevezte ki.

Uj pótadó.
A törvényhatósági bizottság ez évi augusz­

tus hó 18-án tartott diszgyülésében egy Ű Fel-ege 
a király nevéről elnevezendő Ferenc József-alap- 
nak a létesítését határozta el. Ezen alap céljaira 
a jelen közgyűlés 1911. jan. 1-től '/i százalékos 
pótadót szavazott meg. Ebből az adójövedelemböl 
fog fedeztetni a Ferencz József-szobor költsége, 
melyre 100,000 korona van előirányozva, továbbá 
a houvédhadapród iskolában létésitendő 40.000

— Vilmos egy ideig az itteni ezüstmöves- 
nél, Morellnél dolgozott. De már nem megy többé 
vissza.

— Tehát Önök igazi betörők ?
A másik könnyedén mosolygott.
— Meglehetősen igaziak — mondta.
— Engedjen meg, de utóbbi időben annyi 

mindenféle könyvet olvastam a betörőkről, hogy 
igazán nem tudom, melyek a valódiak ? Tagja Öa 
alán a betörők Flgyesületének ?

— Sohasem hallottam róla, mi az ?
— Többnyire „grófok“ és „hercegek“ — ma­

gyarázta az orvos — akik beleuntak nagyúri mu­
latságaikba és...

— A nagy urak ostobák — szólt közbe 
Vilmos olyan arccal, mint oly valaki, aki tudja, 
mit mond.

— Tehát a nagy urak beleuntak — ismétli 
a doktor — és elhatározták, hogy versenyre kel­
nek Önökkel.

— Valószínűleg ezt is csak amolyan könnyű 
játéknak tartották — mondta a szekrény előtt 
álló úr, s eközben felhúzta felső kabátját.

— Pedig, az ördög vigye el, biz nem játék 
ez — szólt Vilmos, megemelve a bőrtáskát. Nehéz 
munka ez nagyon!

— Sajnálom, hogy nem tartoznak a klub-
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turonás alapítvány é> a tanítói otthonra felaján 
lőtt 5000 koronás segvly.

Egy ' , százalékos pOtadOt ajánlott meg 
közgyűlés a tartalék alap erősítésére, mely jelen 
szűkös viszonyai között nem képes támogatni azo­
kat a humanitárius célokat, a melyeknek előmoz 
ditasa elsőrendű feladatát kepezi az alapnak 
Minthogy azonban a tartalék alap már eddig is 
' , százalékos pótadót kapott, a jövő évi január 
1-től kezdve a vármegye közönségé ezt az alapot 
1 -j százalékkal fogja gyarapítani.

Országos ügyek,
Debreczen város átiratánál, mely az osztrák­

magyar bank által kibocsátandó záloglevelek ősz 
szegének felemelését célozza Mezey Gyula szak­
szerű fejtegetéssel világította meg a kérdést, s 
arra a következtetésre jutott, hogy nincs szükséj 
a záloglevelek összegének emelésére, mert a bank- 
évek során át kevesebb jelzálogot helyezett el 
Magyarországon, mint a mennyi az annuitások 
révén a banknak visszafizettetett. Mezey Gyula 
kitűnő fejtegetéseit a közgyűlés nagy figyelemmel 
hallgatta s elfogadva az állandó választmány ja­
vaslatát. Debreczen város átiratát tudomáséi vette.

Nagy vita fejlődött ki Versecz város átira­
tánál a borfogyasztási adó eltörlése tárgyában. Az 
állandó választmányban a főispán igen erősen, az 
elnöki pártatlanság rovására eső módon exponálta 
magát a mellett, hogy a borfogyasztási adónak 
ne az eltörlését, hanem a mérséklését kérje a 
törvényhatóság a kormánytól. A választmány mind­
azonáltal az eltörlés mellett foglalt állást. Ennek 
az álláspontnak a megdöntésére vállalkozott dr. 
Kostyál Miklós, a ki mindig antiagrárius politikát 
vallott. Mezey Gyula igen hatásos érvekkel dön- 
dötte meg Kostyál fejtegetéseit, mig Jánoky Ma- 
docsány Gyula nagyon helyesen és szépen meg­
okolt beszédben azt indítványozta, hogy a borfo­
gyasztási adó leszállfttassék s annak jövedelme a 
községeknek engedtessék át. Hozzá szóltak még a 
kérdéshez Szulyovszky Gusztáv és dr. Kállai Ár­
min, a kik az eltörlés ellen foglaltak állást.

A közgyűlés úgy határozott, hogy a törvény- 
hatóság Versecz város átirata kapcsán felír: 1. 
hogy a bor kedvezményekben részesittessék a 
külfölddel kötendő szerződésekben; 2. a borszál­
lításnak vasúti tarifa kedvezmények biztosíttas­
sanak, a borfogyasztás eltörlésének a kérdését 
azonban nem érinti.

Vármegyei ügyek.
A Vágujhely közelében létesítendő Vág-át­

hidalásra a törvényhatóság már korábban 150.000 
koronát szavazott meg. Ezt azonban a kereske­

delmi miniszter elégtelennek találta, azért az ál­
landó választmány most 20 éven át fizetendő évi 
10.000, összesen 200.000 koronának a megszava­
zását javasolta. Ez a határozat is a főispán aka­
rata ellen ment keresztül a választmányi ülésen, 
a ki ott azzal érvelt, hogy addig, a inig nem is­
merjük a létesítendő inü költségvetését és Treu- 
csén megye hozzájárulási arányát, idő előtti dolog 
lenne, ha a vármegye ilyen nagy arányú anyagi 
kötelezettséget elvállalná. Nem tagadható, hogy a 
főispán észrevételei nem nélkülözték a tárgyi 
alapot, de viszont dr. Markhot Aladárnak is igaza 
volt abban, hogy az ügynek hosszú halogatásával 
könnyen meghiúsíthatjuk ezt a fontos közlekedési 
tervet, a melynek az előnyei Nyitravármegyére 
nézve szembetűnők.

Kostyál Miklós, Szulyovszky Gusztáv, gróf 
Apponyi Gyula az ügynek elhalasztása mellett 
érveltek. Markhot Aladár dr. az állandó választ­
mány javaslatát támogatta, Ajtics Horváth Dezső 
pedig közvetítő indítványt tett, melynek értelmé­
ben az ügynek kellő előkészítését és a legköze­
lebbi közgyűlésen való tárgyalását javasolta. A 
közgyűlés Ajtics-Horváth Dezső indítványát egy­
hangúlag elfogadta.

A nyitramegyei községi és körjegyzők egyleté­
nek kérvénye és a belügyminiszter leirata alapján 
a község-jegyzői nyugdij-szabályreudeletet a tör­
vényhatóság jelentékenyen módosította. A módo­
sítás leglényegesebb pontjai: 1. a jegyzői nyug- 
jijválasztmány megszüntetettik s annak hatásköre 
a törvényhatósági bizottságra hármatik át; 2. a 
jegyzők nyugdijába beszámíttatnak a személyi- és 
korpótlékok is, úgyszintén a lakbér fejében élve­
zett 600 korona.

A törvényhatósági választások.
A folyó évben megtartandó törvényhatósági 

bizottsági választásokon 151 hely lesz betöltendő. 
A választások határnapjáéi december hó 1-je tű­
zetett ki.

1 álasztási elnökök : Nyitra város I. Kútvaszer 
István, Nyitra város II. Arpássy Imre, Üzbégh : 
Czobor Béla, Nyitraegerszegh: Majthényi József 
br., I ormos: dr. Babó Tivadar, Nyitraiváuka •" 
dr. Klobusiczky Károly, Nagyczétény: Lakits 
Attila, Kishind: dr. Ötvös Aladár, Ghymes; Thu- 
róczy Tibor, Pográny: dr. Ötvös Béla, Nagy- 
emőke: Győrbiró Gábor dr., Nyitraujlak : Stein- 
höfer Gyula dr., Vágujhely : dr. Sonnenfeld Bernát, 
ű erbó : Bobok Géza, Vágszerdahely : Bernkopf 
Alfonz, Ötura: Vanyó István, Csejthe: dr. Kras- 
csenits Gyula, Krakován : dr. Hasenberg Károly, 
Galgócz : Polányi József, Ujvároska: Boross Sán-

hoz — jegyezte meg a doktor s szippantott egyet
szivarjából. 11a tagok volnának, huszonnégy óra 
előtt tudniillik visszük ül denék ezüst ne műi met.

A betörők elszörnyüködtek.Vilmos felkiáltott:
— De ilyen szamárságot ? 1
Meg a főnök is meg volt lepetve.
— És hogyan jöttek ide? — kérdezte a 

doktor. Manapság, azt hiszem, betörő nem is jár 
motorkocsi nélkül. Némelyik meg épen repülőgépet 
használ. Vagy nem ismeri Ön a „Lég betörői“-t ?

— Ritkán van időm az olvasásra, szólt ki­
tel őleg a tűnök. A motorkocsit nem favorizálom, 
mert nagy zajt csap, a repülőgép pedig a kellő 
időben felmondja a szolgálatot. Mi gyalogszerrel 
járunk.

Ez legalább nem gyanús — tódítottaVilmos.
Az (luök módszere igazán zseniális — 

szólt a doktor gyönyörködve. Egyszerű, de világos. 
De mondják, nem szégyenük, hogy tulajdonképen
lopnak ?

Nem, válaszolt a főnök, hiszen ennél 
sokkal gonoszabb bűnök is vannak a világon.

— Nos ?
— Nos, a világcsalás és a sznobismus. Iste­

nem, miudenikünkuek megvan a maga gyengesége, 
de a bűnök között meg a betörest legalább be­
csületes gaztettnek tartom.

A rablás vedelmezése oly szokatlan dolog 
volt, hogy a doktort ez a gonosztevő egyszerre 
érdekelni kezdte.

- A világcsalás — vetette ellen - az a 
meghunyászkodás, amellyel a bűn az erénynek 
tartozik És ez mentségül szolgál sok humbugnak. 
De a mi a snobizinust illeti, ebben egyetértek Önnel.

— Némely sznobnak igazán nem ártana 
elszedui az ezüstjeit.

— De en nem vagyok sznob, védekezett a 
doktor.

— Ah, Doktor — nevetett a betörő. Akik 
íellegpalotában élnek ... na, de nagyon örültem 
a szerencsének, ön nagy tiiozóf. Mások talán 
dühbe jöttek volna, ellenálltak volna, pisztolyt 
rántottak volna .. . Mig Ön ..

— Mig én V — felelt kedves mosollyal a 
doktor az ajtó felé nézve, amelynek nyílásában e 
percben két egyenruhás feni jelent meg — mig 
en legelsőbben telefonáltam a rendőrségnek és 
csak azután vettem ki magamnak a részemet a 
szerencséből Önöket szóval tarthatni, mig a rend- 
őrok megérkeznek. Ön eredeti gazember és saj­
nálom hogy e kis izgató kalandnak Így kellett 
befejeződnie. Es ha a kfnaezüst dobozomat nem 
vetette volna meg annyira, talán nem tartóztattam 
volna ilyen sokáig....
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Községi ügyek
Nyitra város képviselőtestületének a város 

közigazgatási céljaira adott államsegély felhasz­
nálása tárgyában hozott határozatát a törvény- 
hatósági bizottság majdnem teljes egészében meg­
változtatta. E szerint a városi tisztviselők a segély 
felosztására nézve a következő fizetési osztályokba 
és fokozatokba soroztatnak : Petkes Géza a IX. 
o. I-ső, Herczegh István a IX. 2-ik, Baás Ferenc 
a X. I-ső, Faschier Ferenc a VII. 2-ik, Rédeky 
Géza a VIII. I-ső, Markovich Sándor a VIII. 
2-ik, Riszner Károly a IX. 2-ik, Munels Lajos 
dr. a IX. 1-ső, Gyulai Mihály a IX. 2-ik, Rus- 
csák Rezső a X. 2-ik, Laskay Mihály a XI. 2-ik, 
Massányi József a X. 1-ső, Brogyányi Henrik a 
XI. 2-ik, Mihály fi Gyula a XI. 1-ső, Karlánek 
Antal a X. 2-ik, Köck Alajos a XL 2-ik, Poppelka 
Géza a XI. 2-ik fokozatába soroztattak.

Riszner Károly és Munelsz Lajosnak 700— 
700 korona lakáspénz állapíttatott meg.

Gyürky Ferenc, Csacskó István, Ocskay 
László, Zalka Sándor, Tillinger István tisztvise­
lőkre nézve a képviselőtestület határozata jóvá­
hagyatott.

Sopornya község iskolaügyénél Gorelovics ht- 
ván bizottsági tag a községi képviselőtestület jegyző­
könyveinek adataival bizonyította be, hogy a képvi­
selőtestületben meg van a hajlandóság és a készség a 
politikai község által fentartott kath. jellegű iskola 
fejlesztéséie s hogy ez még sem történt meg, 
annak az az oka, hogy a községi jegyző ha nem 
is rossz szándékból, de talán a tetemes költsé­
gektől való félelemből a községi képviselőtestüle­
tet abban az irányban befolyásolta, hogy a fej­
lesztés, mint szükségtelen dolog, mellőztessék.

Thuróczy Károly vágsellyei főbíró és dr. 
Gyürky Géza tiszti főügyész felszólalásaikkal 
elhományositották a kérdést, a mennyiben elhall­
gatták azt a körülményt, hogy a község által 
lentartott iskola kafholikus jellegű, s igy ezen az 
alapon is fejleszthető. Erre a körülményre csak 
Takács Béla kir. tanfelügyelő mutatott rá, a 
mennyben kijelentette, hogy Sopornya község az 
általa fentartott kath. iskolát az 1868. XXXVIII. 
t.-c. 25-ik cikkelye alapján fejlesztheti, de erre a 
törvényhatóság által nem kötelezhető, a mit kü­
lönben Gorelovics István sem kívánt, nem is 
kívánhatott, hanem csak azt kérte, hogy adassák 
meg a községnek a mód, hogy kath. iskoláját

:
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fejleszthesse. Ez a mód tényleg meg van adva, 

zt 8 tanfelügyelő helyesen jegyezte meg, de ó 
elmulasztotta kiemelni azt a lényejes körül- 

hogy a politikai községben meg van a 
többször kimutatott teljes készség a kath. iskola 
fejlesztésére.

Kzen jelentéktelennek látszó, de mégis fon­
tos ügy kapcsán is meggyőződtünk arról, hogy a 
jelenlegi kormányban és természetesen azokban 
a törvényhatóságokban is, ahol mint a mi me­
gyénkben a kormánynak nagy többsége van, nem 
csak hogy nem kezelik kellő jog- és igazságérzet- 
tel katholikus ügyeinket, hanem azokkal szemben, 
ahol csak lehet, ellenséges álláspontot fng’3lp”|' 
el. Ajánljuk ezt a körülményt azoknak a kath. 
papoknak a figyelmébe, a kik még mindig bíznak 
abban, hogy a jelenlegi politikai rendszer a kath. 
ügyek és jogok védelmét biztosítani fogja. Ez 
egy olyan reménykedés, a mely már most is nagy 
csalódásoknak a tenyészfészke.

Az alispán! Jelentés.
A délután folytatott közgyűlésen, az alispáni 

jelentés tárgyalásának folyamán a közgyűlés el­
fogadta gróf Apponyi Gyula indítványát az iránt, 
hogy a Syitra folyó szabályozásának nagyfontos­
ságú ügye érdekében az alispán a kulturmérnök- 
ség és az érdekeltség bevonásával értekezletet 
hívjon össze, a melynek feladata lesz az ügyet 
alaposan megvitatni és annak előmozdítására a 
kezdeményező lépéseket megtenni.

I)r. Franciscy Lajos kifogásolta az alispáni 
jelentés általános részének egyes helytelen kité­
teleit, továbbá kérdést intézett az alispánhoz az 
érsekujvári kórháznál felmerült, 11 ezer koronát 
meghaladó hiány elenyésztetése iránt; azután in­
dítványozta, hogy a prasiczi közegészségügyi kör­
ben szükséges trachoma kezelő állomások a vár­
megyei alapok terhére létesittessenek és az ivánkai 
körorvosi állás ugyanilyen módon töltessék be 
azon esetre, ha a belügyminiszter az említett 
közegészségügyi intézkedések tárgyában ez évi 
der. 1-ig kedvező határozatot nem hozna.

Az alispán az érsekujvári kórháznál mutat­
kozó nagy mérvű deficitet a hiányos vagyonkeze­
lésnek tulajdonította s egyúttal kijelentette, hogy 
a kórház követelései 9 ezer koronát tesznek ki s 
ezeknek egy része biztosítva van. A mennyiben 
még ezután is hiány mutatkoznék, az a várme­
gyei alapokból fog pótoltatni. — A trachoma 
kezelő állomások létesítése és az ivánkai köror­
vosi állás betöltésére a szükséges intézkedéseket 
a közigazgatási bizottság fogja megtenni.

Vagner József
1833—1910.

A nyitrai székeskáptalan gyásza, mely ezt 
az illuszris testületet Vagner József pápai prela­
ws és székesegyházi prépost-kanonok halálával 
érte, súlyos veszteséget jelent a magyar egyházi 
tudományosságra, a nyitraegyházmegyei papságra 
és a közjótékonyságra nézve.

Az elhunyt prelátus jeles mivelője volt a 
tudománynak, dísze a nyitrai egyházmegye pap­
ságának, nagylelkű ápolója a jótékonyság gyakor­
lásának. Lelkének kincseit, ernyedetlen munkál­
kodásának értékes gyümölcseit nem vitte a vásá­
ros élet piacára, olyan fény volt az ő szelleme, 
mely mindenütt világít, mert magából árasztja a 
világosságot és nem szorult a mesterségesen előké­
szített népszerűség reflektoraira; olyan nemes 
érc volt az ő egész élettevékenysége, melyet nem 
kellett kiuálgatni, hanem belső értékénél fogva 
vonzotta magához az embereket, mint a hogy 
vonzza az arany a bányászokat, a kik leszálluak 
érte a tárna mélységébe.

A boldog emlékű Itoskoványi püspöknek, az 
ő tudományos búvárkodásában Vagner József volt 
a jobb keze, a kinek nagy nyelvismeretét, a tudo­
mányos irodalom terén való tájékozottságát a 
kutató püspök már akkor igénybe vette, midőn

Vagner még mint egészen fiatal pap a püspöki 
udvarban tartózkodott. Később, mikor már az 
egykori udvari pap Nagyapponyban lelkészkedett, 

I nem volt hét, hogy a pósta nem hozott volna a 
munkás plébánosnak egy-egy súlyos csomagot, 
melyben püspökének a könyvei és kéziratai voltak, 
s ezekből a tudós falusi papnak fordítani, jegy­
zeteket, kivonatokat csinálni kellett, a mint azt 
a tudományos kutatás céljai kívánták.

Fokozott mérvben értékesítette a fáradha­
tatlan püspök kedvelt papjának szolgálatait később, 
midőn Vagner József mint nyitrai plébános, majd 
mint kanonok főpásztorának a közelében tartóz­
kodott. Ekkor nyílt az eddig csak tudományos 
segédszolgálatokat végzett pápuák alkaiw arra, 
hogy a saját önálló kutatásai alapján az irodalom 
terére lépjen.

A tudomány mellett Vagner József a közélet 
egyéb eseményei iránt is érdeklődött. Részt vett 
a politikában addig, a mig ideális irányú lelke 
az akkori politikai rendszer romlottságától meg 
nem undorodott. Már mint koros ember alkotó 
munkát végzett abban a hatalmas szellemi áram­
latban, mely a múlt század kilencvenes éveinek 
elején keletkezett s a katholikus újjászületés 
müveit hozta létre.

A hazai közművelődésnek érdekeit áldó kéz­
zel karolta fel, midőn a Nyitrán 1895-ben meg­
nyílt s egy év múlva felsőbb leányiskolává átala­
kított polgári leányiskola 20 tanulójának a tandiját 
elvállalta s azóta évi 1000 korona összegben 
egész haláláig fizette.

A jótékonysági célokra való adakozásnál 
mindig ott volt az elsők között s igen nagy azok­
nak a szbrény házi szegényeknek a száma, a kik 
az ő nemes leik őségének jótéteményeit állandóan 
élvezték.

Egyéni jellemére nézve Vagner József a 
szelíd és békés lelkű emberek mintaképe volt. 
Jellemének ez a vonása azonban nem fajult el 
gyengeséggé, sem ingatagsággá, elveinek követé­
sében megingathatatlan szilárdságot tanúsított, 
meggyőződéséhez hajthatlanúl ragaszkodott, a mit 
tisztelt, azt soha be nem szennyezte, a mit nem 
tisztelt, azt soha sem bálványozta. Sem követ- 
kezetlen, sem képmutató nem tudott lenni, 

i Az elhunyt főpap élete iskola, melyben a 
fiatal nemzedék nagy erényeket, fényes jellem­
vonásokat tanulhat megismerni.

Életrajzi adatait a következőkben adjuk :
Vaguer József szül. Ürményben 1833-ban. 

A gymnasium első osztályait Érsekújváron vé­
gezte, 1846-ban Nyitrára került hol az 5. és 6. 
osztály befejezése után a nyitrai papnevelő inté­
zetbe vette fel őt Palugyay Imre püspök. Itt 
befejezvén a bölcsészeti kurzust, a budapesti 
tudományegyetemen theologiát hallgatott. A köz­
ponti papnevelőintézetnek egyik legszorgalmasabb 
és legtehetségesebb növendéke volt, a kit társai 
azzal tüntettek ki, hogy megválasztották őt a 
magyar egyházirodalmi iskola elnökének.

Elvégezvén theologiai tanulmányait 1855. 
dec. 30-án pappá szenteltetett s első sz. miséjét 
az örményi gróf Hunyady-kastély kápolnájában 
tartotta. Első segédlelkészi állomása Mocsonok 
volt, a honnét azonban már a következő évben 
Nyitrára került káplánnak s itt Szulyovszky 
plébános halála után adminisztrátornak nevezte­
tett ki. A következő 1857. év elején Palugyay 
püspök maga mellé vette udvarába a nagyművelt­
ségű papot. Az aulában három évet töltött s 
Palugyay utódja, Itoskoványi Ágoston 1860-ban 
kénytelen volt megválni nagyon kegyelt aulikusá- 
tól, aki a nagyapponyi plébániára távozott, hogy 
magához vehesse időközben elöregedett édes aty­
ját és testvéreit, akikről önfeláldozó zzeretettel 
gondoskodott.

Nagyappony akkor a főúri világnak egyik 
legelőkelőbb székhelye volt. Az európai művelt­
ségű és nagy összeköttetésekkel biró Apponyi 
Zsófia grófnő kastélyában megfordultak az ak­
kori főúri körök elsőrangú kiválóságai, különösen 
a bécsi diplomácia tagjai, mint Ealcinelli nuntius, 
hires tudósok, mint pl. Montalambert, a nagy 
francia iró és mások. Ebből a környezetből Vag­
ner József soha sem hiányozhatott, kegyúrnójének 
figyelme beállította őt ebbe a fényes társaságba, 
a hol ő mindig méltón állotta meg helyét.

Tizenkét év múltán, 1872 ben Gyurikovics 
Mátyásnak kanonokká való kinevezése folytán 
megüresedett a nyitrai alsóvárosi plébánia s ezt 
most Itoskoványi püspök Vaguer Józsefnek ado­
mányozta, akit még ugyanabban az évben a ki­
rály t. kanonokká nevezett ki. Nem sokáig állt 
a nyitrai plébánia élén, mert 1875-ben tényleges 
kanonokká neveztetvén ki, búcsút vett híveitől, 
a kik rövid nyitrai lelkipásztorkodása alatt is 
igen megkedveltek a jóságos bánásmód és odaadó 
szorgoskodas által kitűnt buzgó plébánost.

llár a politikai eseményekkel szemben in­
kább csak az egyszerű érdeklődést szerette, mint 
a tényleges szereplést, mégis sikerült őt 1881-ben 
a nyitrai választókerületnek megnyernie arra, 
hogy mandátumot vállaljon. Képviselőségének évei 
alatt bepillantást nyert a politikai élet viszonyaiba 
g (Mo- Já.ttar v a szabadelvüpárt nem tud 
és nem is akar olyan pöíifitö JüljliLőÁ— 
az országot a közjogi és gazdasági válságok szíri­
jei között a biztos haladás révébe vezethetné. 
Azért többé már nem volt rábírható arra, hogy 
az uralkodó rendszerrel magát szolidárisnak vallja.

Roskoványi püspök 1879-ben nagyszabású 
könyvtár-épületet emelt s abba átvitette a saját 
magán könyvtárát, melyet az egyházmegyei könyv­
tárral egyesitett. Az uj könyvtár igazgatójává 
Vagner Józsefet nevezte ki, aki bámulatos szak­
tudással s emberfeletti munkával rendezte a 
könyvtárt s a több mint 60,000 kötetre rúgó mü­
vekről katalógust készített. Vagner Józsefnek ez a 
müve, örök emléke lesz az ő tudományossága és 
fáradhatatlan szorgalmának.

Említettük már, hogy a boldogult prelátus 
irodalmi munkásságot is kifejtett. A tudományos 
folyóiratokba irt dolgozatai mellett önálló müvei: 
A nyitraegy házmegyei könyvtár kéziratai és ős- 
nyomtatványai. (1886.) — Adalékok a nyitrai 
székeskáptalan történetéhez (1896). A nyitrai 
plébániák története, mely lapunk hasábjain is 
megjelent számos folytatásban.

Az 1893-ban megalakult nyitrai katholikus 
körnek ő volt az első elnöke s egyúttal legna­
gyobb jótevője is. Elnöki tisztségét a tagok osz­
tatlan tisztelete és szeretetétől környezve a leg­
utóbbi évekig viselte s csak fizikai szervezetének 
az öreg kor súlya alatt bekövetkezett gyengesége 
indította őt arra, hogy a kör vezetésétől vissza­
lépjen. Emléke azonban nem haloványulhat ei 
városunk ezen nagytekintélyű és előkelő társa­
dalmi szervezetében, s ez a meggyőződés már 
akkor vert gyökeret a kör tagjainak lelkében, 
midőn arcképét megfestették s a kör másik nagy 
jótevőjének Bende Imre püspök urunknak arcké­
pével együtt a nagy teremben elhelyeztek.

Érdemeit megyés püspök urunk kiválóan 
méltányolta akkor, midőn 1901-ben a pápa Ó 
Szentségétől prelátussá való kinevezését kérte, 
ami még ugyanabban az évben tisztelőinek nagy 
örömére bekövetkezett.

Az utóbbi éveket csendes visszavonultságban 
töltötte, de azért szakadatlanul dolgozott s mú­
zsáinak megszentelt csarnokát, az egyházmegyei 
könyvtárt lankadatlan ügybuzgalommal gondozta. 
Öt évvel ezelőtt, 1905-ben arany miséjét ülte meg, 
de oly csendben, hogy legbensőbb környezete is 
csak utólagosan szerezhetett tudomást a szép 
emlékünnep napjáról.

Vagner József életének utolsó idejét meg­
nehezítette súlyos betegsége. Ez évi április hóban 
rohamosan kezdett hanyatlani, emlékező tehetsége 
meggyengült s önkivüli állapot állott be a beteg­
nél. Kezelő orvosa dr. Biringer Ferenc átvitette 
a beteg prelátust a nyitrai közkórházba, a hol 
kitűnő ápolásban részesült. A kórházban változó 
volt az egészségi állapota, a nyár folyamán elég 
jól magához jött, úgy hogy látogatókat is fogad­
hatott. Az őszi napok beálltával azonban állapota 
ismét rosszabbra fordult, mig a múlt hónap végén 
aggasztó módon léptek fel a bekövetkezendő ka­
tasztrófának az előjelei. Azért e hó 1-én haza 
hozatta magát s miután példásan elkészült a 
nagy útra, f. hó 6-án reggel '/28-kor visszaadta 
lelkét Teremtójének.

Temetése f. hó 8-án ment végbe nagy rész­
vét mellett. A gyászszertartást, melyen a vidékről 
is sokan megjelentek, gróf Batthyány Vilmos dr. 
püspök végezte, a ki a háznál a tetemet beszen­
telte, melyet azután Czeizel Gábor prelátus, nagy­
prépost kisért ki a temetőbe, a hol a boldogultál 
már korábban épült családi sírboltjában helyezték 
örök nyugalomra. A temetésen Nyitra megye köz-

I
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ponti tisztviselői kara testületileg volt jelen Crausz 
István főispán vezetese alatt, a in. kir. honvédség 
és az összes hivatalok is képviselve voltak. A 
környékbeli papságtól számosán jöttek be a gyász- 
szertartásra.

Az elhunyt prelátus végrendelete, mely 1010. 
május 1-eu kelt a kővetkező főbb intézkedéseket 
tartalmazza: Az ürménvi irgalmas nővérek és 
iskolatestvérek iskoláiba járó szegény tanulók 
jutalmazására 600 kor., a uyitrai irgalmas nővé­
reknek szegény tanulók jutalmazására, a nyitrai 
kath. fiúiskolának, két sTp-*ny«,-, ; f'-tuló int«i-
r a. vsára t .60—600 kor. hagyományoséit, f. »ti­
kival megemlékezett a lectr.lij; ggyiatTÖl,
az ezek k szánt és még más kegyelete« célú 
adományokkal egvQtt az , zes legátumok 6,500 
koronát tesznek ki.

Végrendeleti örökösöknek megnevezte: '/, 
részben: özv. dr. Hangba Istváuué szül. Ma re 
Irinát, '/a részben a uyitrai székeskáptalan sze- 
geny-alapját, */, részben a uyitraegyházmegyei 
papi nyugdíj segélyalapot. A végrendelet végrehaj­
tásával Kútvaszer István apa (kanonokot bízta meg.

A néppárt értekezlete.
A Nyitramegyei Néppárt folyó hó 8-án érte­

kezletet tartott, melyen Mihálik József apátka­
nonok elnökölt.

Az értekezlet megtárgyalta a közgyűlési 
tárgysorozat egyes jelentősebb pontjait, a többi 
közt az elnök indítványára elhatározta, hogy a 
közgyűlésen javasolni fogja a borfogyasztási adó­
nak leszállítását és a községek részére való 
áteugedeset s az erre vonatkozó indítvány meg­
tételével Jánoky-Madocsány Gyulát bízta meg.

A tanácskozás másik tárgya volt, a törvény- 
hatósági bizottsági tagválasztások megbeszélése. 
Hosszabb eszmecsere után az értekezlet elhatá­
rozta, hogy az egyes törvényhatósági kerületek­
ben való jelöléseket az illető kerületek feladatkö­
rébe utalja, s a központi vezetőség csak ott állít 
jelöltet, a hol eziránt az illető kerületek vezető 
emberei a központot megkeresik. Azon kerülőkre 
nézve, melyek az értekezleten vezető embereik 
által képviselve voltak, már az értekezleten tör­
tént megállapodás a jelölések dolgában.

Felkérjük ennélfogva elvbarátainkat, hogy 
egymás közt megállapodva, haladéktalanul eszkö­
zöljek a jelöléseket minden kerületben, a hol a 
néppárti választók többségben vannak, vagy szá­
mottevő tényezőkent szerepelhetnek.

A körülmények mérlegelése egyes helyeken 
indokolttá teheti a más pártbeliekkel való társu­
lást olyan jelöltek erdekebeu, a kiknek közéleti 
működése és jelleme kezességet nyújt az iránt, 
hogy a keresztény érdekeknek a törvényhatósági 
gyűléseken szószólói és támogatói lesznek. Ennek 
a körülménynek figyelembe vételét elvbarátaink 
belátására és hű néppárti érzületére keil bíznánk.

Fő dolog, hogy az eljárás minden kerületben 
egységes legyen, mert szétszórt erővel, megosztott 
taktikai eljárással győzelmet aratni nem lehet. 
Pedig a választóknak a néppárthoz való törhe­
tetlen ragaszkodása biztos kilátásokat nyújt a 
győzelemre.

A városi téglagyár ügye.
Dr. Kállai Ármin városi képviselőtestületi 

tagnak a járásbírósághoz benyújtott és a Ny. 
Szemle múlt számában közölt beadványa arra 
indította Verő Z<igu. Csernyák ltezső, dr. Havas 
Ármin, ilj. Tomasehek János képviselőtestületi 
tagokat, hogy említett beadványnak Tóth La­
josra vonalit 'Zó állításait nyilatkozatokkal cáfolják.

Mi a nyilatkozó urakkal nem vitatkozunk 
és nem is vitatkozhatunk, mert arra az állás­
pontra helyezkedünk, hogy egy olyau ügyben, 
a mely bírói elintézés előtt áli, leghelyesebb do­
log bevárni az illetékes bírói fórum döntését. A 
nyilatkozó urak nyugodtak lehetnek aziránt, hogy­
ha a Kállai-féle beadvány állításai be nem bizo­

nyíthatók. azt a bíróság meg fogja állapítani s 
akkor az az úr, a kinek érdekében a nyilatkozók 
most buzgólkodoak, meg fogja kapni azt a jogi 
elégtételt, a melyet bármely peres ügyből kifo­
lyólag kaphat az a fél. aki ellen a bíróság előtt 
be nem bizonyítható vádakat emeltek

A nyilatkozók Tóth Lajost tisztázni akarják 
a közélet fóruma előtt. Az ilyen tisztázásnak he­
lye van abban az esetben, ha a vád csak a köz­
életi nyilvánosság előtt emeltetett, de az olyan 
ügyekben, melyek a bírói nyilvánosság elé vitettek, 
a közéleti és a jogi tisztázás összeeső és egymás­
tól elválaszthatatlan mozzanatok.

Maga Tóth Lajos nem nyilatkozik az tig, 
ben Ennek két oka lehet, vagy nem mer nyilat­
kozni. vagy nem akar eleje vágni a birói döntés­
nek. Ha »z eis6 e»et forogna fenn, akfcóí a 
nagyobb mértékben gyanússá tenné magát; h.. 
pedig tényleg he akarja várni a birói döntés* 
akkor a hallgatása korrekt dolog

Azok a lapok, melyek a fentebb említett 
urak nyilatkozatát közliic, sietnek kijelenteni, 
hogy Kállainak a Ny. Szemlében megjelent bead­
ványa nem árthat annak a pártnak, mely Tóth 
Lajos, mint polgármester-jelölt körül sorakozik.

Árt-e a közlemény Tóth Lajos pártjának 
vagy sem, azt nem tudjuk. Nem hisszük, hogy a 
közzétételnek Tóth Lajos pártja ellen irányuló 
éle volna. Elvégre Tóth Lajos pártja nem tehet 
róla, hogy a jelöltje Tóth Lajos. Az azonban 
bizonyos, hogy a Kállai által benyújtott beadvány 
azon kötelesség elé állítja Tóth Lajost, hogy ad­
dig, a míg a téglagyár ügye nem tisztáztatik, ne 
kérje a város polgárságának bizalmát.

A magán életben lehetséges az, hogy valaki 
az ilyen vádikon túl teszi magát, de ha valaki 
egy közállást akar betölteni polgártársainak a 
bizalmából, akkor az illetőnek tisztának kell lennie 
a gyanúnak még az árnyékától is. Különös erkölcsi 
érzésre vallana az, ha egy olyan ember, a kiről 
nyilvánosan mondják, beszélik,' hogy részese egy 
olyan manipulációnak, melytől a város anyagi 
kárt szenvedett, ügyet sem vetve erre a súlyos 
vádra, odaállana a város képviselőtestülete elé és 
azt mondaná: Engem ugyan meggyanúsítottak, 
megvádoltak, de azért csak válasszatok meg ! Az 
ilyen ember elárulná azt, hogy mindenek felett 
állónak tartja a hivatal elnyerését és nem becsü­
letének a tisztaságát.

Nagy lovagok az emberek a becsületbeli 
ügyekben, készek verekedni, párbajozni egy cse­
kély sértésért és ha meggyanúsítják őket a becsü­
letekben, akkor talán elég lenne cinikusan ennyit 
mondani: Fütyülök a gyanúsításra, én polgár- 
mester akarok lenni, punktum ?! Kinek mi köze 
hozzá, hogy milyen az én múltam !

Nos hát ez rettenetesen megdöbbentő per­
verzitása lenne az erkölcsi felfogásnak és érzés­
nek, melynek következményei nagy és állandó 
viharoknak a vészében jelentkeznének.

*

A Kállai-féle beadvány ügyében nyilatkozik 
még az affér főszereplője Vagyon Moskó is. Ó is 
tagadja azokat az állításokat, melyeket a Kállai­
féle beadvány neki tulajdonit. Semmi okunk sincs 
több hitelt adni Vagyon Moskónak, mint dr. Kállai 
Árminnak. Az ügy tehát ezen a ponton is ezidő 
szerint bizonyítandó dolog. Cívis.

pod.Dok történtek, melyek Csernyáknak hm "
ják, hogy verseny nélkül olcsón jusson a kört'1’ 
menőéhez, azt is elismerik, hogy az erre vonatk- 
írásbeli okmány dr. Havas Ármin kezei közt 4 
gyón. Ezekből látszik, hogy interpellálom Jí!' 
alappal birt. Jes

Valljuk be: Tóth Lajos felléptetése bizonv*. 
oldalról tisztán hatalmi kérdés, Nyitraváros ' 
deke itt egészen mellékes. Egy képviselőtársunk 
megakarja mutatni, hogy ő az egykori uüsDftlri 
város jelenlegi ura, minekutána ő vitte Faschier 
nek a megfojtásra szolgáló selyem zsineget 2 
miután ez sikerült, most odaáll a sikertől“ mae 

asulva, én vagyok a kizárólagos ura ezen vá 
.osnak és megmutatom, hogy az lesz Nyitrin 

I polgármester, kit éu akarok, meg kell választ,
. .V T. -T rtí/.of A n n A VI.-I ___ _ I ÓL<1"uutüK í util

Levelezés.
Tisztelt Szerkesztő Ur!

Nyitra, 1910. nov. 12.
Miután becses lapja az egyedüli a sok uyitrai 

laj) között, a melyet Tóth Lajo« maga részére le 
nem foglalt, és így módomban nem állna a "Nyitra“ 
f. évi november hó 9-én rendkívüli kiadásban 
személyemet támadó kirohanásaira válaszolni, vá­
rosunkat fenyegető veszély elhárítása érdekében 
felszólalni, nagyon kérem alábbi soraimnak lapja 
jövő számában helyet engedni.

Nincs szándékom a uyitrai hitelbankban pro 
domo összefércelt nyilatkozatokkal érdemileg fog­
lalkozni, azok belei tekét mindenki megbírálni ké- 
pes, aki a választási mozgalmak alkalmával a 
jelöltje javára gyártani szokott, ily kortes segéd­
eszközöket ismeri.

Ily nyilatkozatok ingyen készülnek, jogi kö­
vetkezmény nyel nem járnak az esetben sem, ha 
taitalmuk valótlan, máskép fest a dolog persze, 
ha a bíróságnál eskü alatt kell az igazat kiizzadni.

l'.tl beadványom minden betűjét fentartom, 
várjuk hát be, mint Ítélkezik a bíróság!

Ezen nyilatkozatok beismerik, hogy a kör­
kemence elárverezése előtt Verő Zsiga az akkori 
molnosi téglagyár tulajdonosa és a városi körke­
mencére pályázó Csernyák Rezső között megálla-

■Lajost, dacára hogy a leguépszerút 
.cnebb, leggyülöltebb, legmegférhetetlenebb a be" 
„«.ámithatatlanságig ideges egyén, aki a munkától 
úgy fél, mint az ördög a szenteltvíztől és aki 
főbírói működésének ideje alatt rendesen 11 óra 
kor jelent meg hivatalában, délután pedig ritkán"

Tóth ádministracionális talentum,“ mondja 
nevezett lap, ugyan kérem miben nyilvánult ez? 
Hisz a regale beváltása óta kizárólag a korcsma­
ügyek és licenciákban tevékenykedett.

A sok feljelentés, panasz, fegyelmi ü*'y a 
mely Tóth Lajos egész hivatali működését nyomon 
kisérte, azok a folytonos deputációk, melyek "a köz­
kedvelt személyétől való szabadulást sürgették 
talán bizonyítékai nagy közigazgatási kvalitásának?

Deputációk kiüldözték Szeuiczről Galgóczra 
itt sem volt hosszú maradása, Nagytapolcsáujba 
tették át és mert a megye is megelégelte min­
denütt kifogásolt működését, kiadta neki az út­
levelet, nem választatta meg újból, nyugalomba 
küldte. Ilyen polgármestert akartok ? Ilyent akar­
tok megválasztani, kit szeszély, ötletszerűség 
utalókba lökött ?

Engem sem személyi, sem anyagi érdek 
nem vezérel, kizárólag a város boldogulását tar­
tom szemem előtt, a midőn az olyan nagy hű­
hóval, vegyes fegyverekkel, denunciátiúkkal, spitzli- 
zésekkel Tóthot a város nyakára toló áramlat 
ellen állást foglalok, magamat megfélemlíteni nem 
engedem és inkább Steiner Gyula a tisztakezfi, 
ambiciózus, erőteljes munkás, megbízható, az ad­
minisztráció terén eddig is kivált jelölt mellé 
állok, ugyanezt teszi majd minden városi kép­
viselő, a ki önállólag gondolkozik és akaratlan 
eszközévé nem aljasul, a város jövőjét és belbéké- 
jét veszélyeztető azon áramlatnak, mely folyton 
lesben áll, a mikor a várost anyagilag és erköl­
csileg károsítani lehet.

A mi Csernyák Rezsőnek a körkemence 
tárgyában a tanácshoz intézett beadványát illeti, 
azt a közönség megtévesztésére irányuló egyszerű 
misztifikációnak tartom, teljesen nélkülözi a ko­
molyságot, a felületesen gondolkozó felülhet Cser­
nyáknak, kortes célokra elegendő látszatot nyújt, 
de a ki mélyebben hatol a dologba látja, hogy 
a beadvány nem komoly, tisztán hatáskeltésre 
készült, más szóval ez csakis szemfényvesztés. 
Hogy ez igy van, megmagyarázom.

A magyarázat ez: Á körkemence elárvere­
zését a tanács azzal indokolta, hogy a városi 
területen a téglagyártásra szükséges agyag fogyó 
félben van és ha a még meglevő föld feldolgoztatik 
a kemence teljesen értéktelenné válik. Most öt év 
múlva elő áll Csernyák, a ki 5—6 millió tégla 
előállításával a városi terület használható összes 
anyagát feldolgozta, vegyétek vissza a körkemencét, 
fizessetek érte 30150 kor. vételárt és vagy 40000 
kor. befektetett összeget. Tehát adjatok nekem 
70,000 koronát és mint agyagnélküli téglagyárat 
savanyítsátok be magatoknak, és mert körülötte 
az anyagot adó területek az én tulajdonom, me­
lyektől családi kegyeletből elválni nem akarok, 
tiszta nyereség a mit kapnék, mert a kemence 
engem úgysem kerülhet el. Ha Csernyák kérvénye 
komoly és őszinte lenne és csakugyan mint jó 
városatya a város érdekének szolgálatot akarna 
tenni, akkor a kérvényben ezt kellett volna mon­
dania : Visszabocsájtom a városnak a körkemencét, 
de mert ennek talaján már agyag nincs, igy az 
üzemet nem folytathatjátok, átengedem a körülötte 
fekvő és vele határos földeket ezen és ezen áron. 
Csernyák úr elég ravasz kereskedő, tudja hogy 
agyag nélkül téglát égetni nem lehet, megmutatta 
abbeli felfogását, hogy Verő Zsiga molnosi tégla­
gyáránál jobbra és balra a szomszédos területeket 
összevásárolta és ezen gyár életét jelentékenyen 
megrövidítette. Csernyák beadta kérvényét azon 
tudattal, hogy a város agyagföldek nélkül úgy 
sem veheti vissza, teliát veszély nélkül hepciás- 
kodhatott.

Tisztelettel 
Dr. Kállai Annin-
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Újdonságok.
Személyi hírek. Gróf Batthyány Vil-

<lr püspök és apostoli adminisztrátor Buda­
pestre utazott a katholikus nagygyűlésre. A püs- 

-)k ,jrrai együtt utaztak le az udvari papjai is 
()r }>uchovszky Bálint irodaigazgató, Schmidt Leo 
titkár és Skrábik András ceremouiárius.

Katholikus nagygyűlés. A X. katho­
likus nagygyűléssel kapcsolatosan a Mária kon- 
gregációk is országos nagygyűlést fognak tartani.
A gyűlés vasárnap nov. 13-án esti 6 órakor lesz 
a budapesti katholikus kör nagytermében.

A uyitrai fűgymnásium kongregációja 11 
tg.rgal képviselteti magát az országos gyűlésen.
\ lelkes kongregácistákat Bezák István Ferenc 
de hittanár vezeti.

j népszövetség dlszgy ülései. A katholikus 
Képszövetség november 13-án délután 3 órára a 
Vi„adó nagytermében országos jellegű katholikus 
diszgyülést hívott egybe, a melynek szónokai: 
Rakovszky István v. b. t. t., dr. Fischer-Colbrie 
Ágost, kassai püspök, dr. Bonta Károly ügyvéd, 
Rigó Vilmos földmives és Huszár Károly képvi­
selő lesznek. A gyűlés iránt oly nagy az érdek­
lődés, hogy ez a népgyülés egyike lesz a legna­
gyobbaknak, a melyeket valaha a katholikus nép 
Magyarországon tartott. Nem csak a fővárosból 
es annak környékéről, hanem messze vidékről is 
nagy tömegekben jön a katholikus nép a nagy 
jelentőségű demonstrációra. Mivel a Vigadó ek­
kora tömegeket nem is tud befogadni három 
részre kellett a gyűlést már is felosztani. Ugyan­
abban az időben a német nyelvű katholikusok 
részére a budai Császár-fürdőben lesz a népgyü­
lés. a melyen gróf Seher-Thoss Béla, Frey János 
dr. képviselők, Rónay Mihály földbirtokos, Uh 
Ferenc és Schneider József földmivesek, Huber 
János szerkesztő és Lányi József tinini püspök 
fognak beszélni. A tót anyanyelvű katholikusok 
részére a Szent-Istváu-Társulat dísztermében lesz 
népgyűlés, a melynek szónokai: Ssmrecsányi 
György, dr. Zsiska Pál, Bresztyenszky Kálmán, 
Gramantik Ágoston és dr. Jedlicska Pál érseki 
helynök. Valószínű, hogy az utóbbi gyűlés részére 
időközben még nagyobb helyiségről kell gondos­
kodni. Az ellentáborban már is érzik ezen gyű­
lések impozáns sikerét, s ezért igyekeznek annak 
erkölcsi hatását lerontani. Ha a katholikus nép 
és annak vezetői összefognak, akkor a november 
13-iki demonstrációnak egy uj korszak kezdeté­
nek kell lenni a magyar katholicismus küzdel­
meiben.

Kinevezés. Az igazságügymiuiszter Ka- 
linag Gyula uyitrai törvényszéki jegyzőt a zsolnai 
kir. járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

A pénzügyminiszter Ammer József nyitrai 
adóhivatali számtisztet adóellenőrré nevezte ki.

A pénzügyminiszter Véghseíi Sándor nyitrai 
adóhivatali ellenőrt a IX. fizetési osztályban való 
meghagyása mellett adóhivatali pénztárnokká az 
aranyosmaróthi adóhivatalhoz kinevezte.

Előléptetés. Nyitramegye törvényható­
sági bizottsága dr. Szálé Lajos szeniczi főszolga­
bírót az alispán előterjesztésére u VII. fizetési 
osztályba választotta be.

Hymen. Sille Sándor honvéd-főhadnagy 
t hó 5-én esküdött örök hűséget Gábel Giziké 
úrhölgynek. Esküvő után az ifjú pár nászúira 
kelt Párisba.

A nyitraegyházmegyei főt. plé­
bános urak figyelmébe 1 A kik a nyitrai 
Oltáregylettől szegény templomaik részére temp­
lomi szereket óhajtanak kérni és kapni, szives 
kedjeuok kérvényeiket nov hó végéig az oltár­
egyleti elnöknő Önagysága nevére címezve, a 
nyitra-alsóvárosi plébánia hivatalhoz beküldeni; 
— annyival is inkább, mert a költség előirányzat 
megállapítása után, nem leszünk abban a hely­
zetben, hogy a később érkező folyamodványokat 
figyelembe vehet nők, illetve a kivánalmaknak ele­
get tehetnénk.

Egyben kérem, hogy a tagok sorában beál­
lott változásokat (elhunyt tagok, uj tagok) ide

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
bejelenteni, és az esetleg eddig be nem küldött 
fiókegyleti tagdijjakat alulírotthoz küldeni méltóz- 
tassauak. Nyitra 1910. nov. 10. Szmida Kálmán, 
alesperes-plébános, oltáregyleti igazgató.

Adományok a lourdesi kápolnára.
A nyitrai keresztény sociális telepen létesítendő 
lourdesi kápolnára újabban adakoztak: Horváth 
Dezső 10 kor. Freissberger Viktor, Rasskó Titnót, 
Paschek Viktor 3—3 kor., összesen 19 korona. 
Hozzáadva az eddig kimutatott 3S3 kor. lesz 402 
kor. Hálásan nyugtázza Kottesovszky Alajos.

A polgármester választása. Tur- 
chányi Ödön alispán Nyitra város polgármesteri 
állásának betöltésére f. h. 14-én délután y,4 órát 
tűzte ki határidőül. Eunek folytán Markovich 
Sándor polgármester helyettes a képviselőtestüle­
tet a jelzett időre összehívta.

A József főherceg szanatórium
részére a temető gyűjtés ez évben 84 kor. 78 
fillért eredményezett; Csillaghv György a kér. 
nőegylet főtitkára, a csak egy "virágszálat jelige 
alatt megindult actió folyományaként kezdemé­
nyezte évekkel ezelőtt halottak "napján a gyűjtést 
s ez évben is kielégítő az eredmény, mely be­
küldetett a József főherceg szanatórium elnök­
ségének.

Megbízatás. A vármegye főispánja az 
alsóelefáuti segédjegyző helyettesítésével Kadarász 
Károly okleveles jegyzőt bízta meg.

A vármegyei kaszinó átalakulása.
A Markhot Gyula volt főispán által alapított vár­
megyei kaszinó politikai klubbá alakult át, mely­
nek alapszabályaiban benne van az, hogy tagjai 
csak azok lehetnek, a kik a munkapárthoz tar­
toznak. Kivételt csak a tisztviselői kar tagjaira 
és a ténylegesen szolgáló katonatisztekre nézve 
tettek, a kik politikai vonatkozás nélkül is tagjai 
lehetnek a klubbnak. Nyilvánvaló, hogy ezzel a 
kivételt statuáló intézkedéssel megkerülték a tör­
vény azon rendelkezését, mely szerint a tényleges 
bírósági és közigazgatási tisztviselők, úgyszintén 
a katonatisztek pártpolitikai célokat szolgáló egy­
leteknek tisztviselői, illetőleg tagjai nem lehetnek.

Az uj, most már politikai klub elnökévé 
Thuróczy Vilmost választották meg. Alelnökök 
lettek: Turcháuyi Ödön, Szulyovszky Gusztáv, 
Juhász Vince és Csernyánszky Aladár dr., igaz­
gató : Winkler Gyula, háznagy: Czocher Kálmán, 
titkár : Fischer Ede dr., ügyész : Szegő Zsigmond 
dr., pénztárnok : Ötvös Ödön, jegyzők : Majthényi 
József báró, Nemes Jenő, Thuróczy Tibor. — 
Választmányi tagok: Adda Viktor dr., Árpássy 
Imre, Bobok Géza, Berzeviczy Emil, Craus Vince, 
Ehrenfeld Gyula dr., Fodor Kálmán, Gosztonyi 
Gyula, Gyürky Geyza dr., Haupt-Stummer Lipót 
báró, Hável József, Kostyál Miklós dr., Klobusiczky 
Károly dr., Lakits István dr., Laughammer Vince, 
Pazár Zoltán dr., I’ougrácz Kálmán, Rabár Endre, 
Ruduay Alajos, Scliey Pál báró, Sporzon Ernő, 
Szathmáry István dr., Takács Béla, Teleky Jó­
zsef gróf, Tichy Tivadar, Tóth Lajos, Tombor 
Kornél, Vagyon István. Vajda Emil, Verő Arthur 
és Zmertych Iván.

Az alakuló közgyűlésen Thuróczy Vilmost 
Crausz István ajánlotta elnöknek, viszont Thu­
róczy Vilmos Crausz Istvánt tiszteletbeli elnöknek, 
így történt, hogy mind a kettőt megválasztották.

Papi tagja csak egy vau a s.ubnak, Rudnag 
Alajos, a kit a klub dekórumának emelése végett 
választottak be az igazgató választmányba.

A nyitrai irgalmas nővérek temp­
lomának belső megújítását célzó gyűjtés eddigi 
eredményében jelentékeny részök van azoknak a 
rokon célú társintezetekuek is, melyek a testvéri 
együttérzés kapcsán a kegyeletes ügyet magukévá 
tették. Az ifjúság elénk érzékkel bir az erkölcsi 
érdekközösségnek szálai iránt s azokat örömest 
fejleszti, a mely érzület, ha sajátjává lesz az ifjú 
lelteknek, később az életben erős kapcsává válik 
a társadalmi egyetértésnek és a társadalom nagy- 
céljaira irányuló vall vetett munkálkodásnak. Újab­
ban a budapesti Sz. Margit-intézet növendékei 
tűntek ki áldozatkész érdeklődésükkel, a meny­
nyiben a gyűjtés céljaira 100 koronát adomá­
nyoztak

Egyéb adományok a következők: Kuzsély 
Jánosáé, Rolfesz N. 10—10 kor., Dr. Tóth Károly 
5 kor., N. N. 4 kor., Scheffer A.-né Vácz 32.40 
korona.

Jelen kimutatásunk szerint Ili 1.40 korona. 
Hozzáadva a lapunk nov. ti-iki számában kimu­
tatott Ii767.76 kor.-hoz, lesz főösszeg 6929.16 
korona. — Isten fizesse meg!

A polgári iskola reformja. Ily cim
alatt lapunk múlt számában megjelent közleményre 
vonatkozólag tauú.yi körökből érdekes hozzászó­
lásokat vettünk, melyek azonban a jelen számban 
már nem voltak elhelyezhetők. Az ügyet annyira 
fontosnak tartjuk, hogy annak bővebb megvita­
tása elől nem akarunk elzárkózni. Arra kérjük 
ennélfogva a t. cikkíró urakat, szíveskedjenek a 
közlésre türelemmel várakozni, addig, a inig az 
lehetségessé válik. A kérdés nem veszti el aktu­
alitását s az ügy állása sem homályosul el a 
közönség emlékezetében, mert mindenik cikk 
mintegy újra megmarkolja a kérdést.

Uj tanítónő. Ürminczen Miskovics Mar­
git, Miskovics Gáspár nagytapolcsányi levelhordó 
leánya lett megválasztva tanítónőnek. Moskovics- 
nak már három leánya tanítónő.

Színlelő adá.8. A nyitrai kér. szociális 
egyesület 1910. évi november hó 13-án, (vasár­
nap) saját helyiségeitien (Vármegyeház-tér 8. sz.) 
a házalap javára táncmulatsággal egybekötött 
zártkörű szinielóadást rendez. Belépő dij szemé- 
lyenkint 1 korona. Rendes tagoknak és család­
tagjaiknak személyenkint 50 fillér. Kezdete este 
fél 8 órakor. Színre kerül: A gyimesi vadvirág. 
1000 forintos díjjal jutalmazott népszínmű 3 feli 
vonásban dalokkal. Irta Géczy István. Személyek: 
Balánka János Balabán Lajos. Örzse, a felesége 
Enhof Tercsi k. a. Imre, fiuk Forró Lajos. Már:a, 
leányuk Lehoczky Margit k. a. Özv. Fábiánná 
Julis Kutalik Malcsi k. a. Gyurka, fia Weisz An­
tal. Rab Prezsmer Péter Viola Béla. Magdolna, 
leánya Bojkovszky Mariska k. a. Plébános Jan- 
kovics Pál. Törpe Csura, harangozó Viola Endre. 
Csuráné Sinczel Mariska k. a. Marci, fiuk Rusz 
Gusztáv. Bigyó, kisbiró Piroska Ferenc. Bigyóné 
Lehoczky Mariska k. a. Csörgő István, fiatal
gazda Kareszek Imre. 1 -só öreg gazda Franta 
István. 2 ik öreg gazda Gróff Mihály. A vőlegény 
násznagya Iíarászek Imre. A menyasszony nász­
nagya Piroska Ferenc. 1-sö vőfély Gróff Mihály. 
2-ik vőfély Franta I nre. 1 -sö nyoszolyó leány
Lehoczky Mariska k. a. 2 ik nyoszolyó leány
Weisz Irén k. a. Csicsa cigány Brindal Ignác. 
Ferke cigány Viola Béla. Vaksi cigány Guczki 
József. Nép, búcsúsok, cigányok. Történik Gyi- 
meslelsölókon. Idő: jelen. Előadás után tánc.

Templomrablás. F. hó 10-én délben a 
rendőrséget telefonon értesítették, hogy a nyitrai 
alsóvárosi plébánia templomban lopás történt. 
Szent Antal perselyét tartalmával együtt ismeret­
len tettesek ellopták. A lopást Vámos Rezső
templomszolga vette észre, a mikor a harangozó 
fiúk után ment a templomba. A fiúk azt állítot­
ták, hogy egy ismeretlen, elegánsan öltözött úri­
emberen kívül más nem volt a templomban, igy 
a lopást csak ő követhette el. A rendőrség a 
feljelentés folytán nyomozáshoz látott, de a gyanús 
idegen nem volt fellelhető a városban. Később 
aztán kiderült, hogy a harangozó fiúk tévútra 
vezették a rendőrséget. Mert maguk a harangozó 
fiúk voltak a tolvajok. Az egyik fiú a rendőrségen 
bevallotta, hogy a perselyt ö lopta el két társá­
val. A perselyt a toronyba rejtette el, de később 
az is megkerült. A hatóság a templomrabló fiúk 
ellen megindította az eljárást.

Tanítók járásköri gyűlése. A nép­
iskolai tanítók zsolnai járásköre f. hó 3 án Raje- 
czen tartotta évi gyűlését. A gyűlést szent mise 
előzte meg, mely után Nevorál Gusztáv járásköri 
elnök a róm. kath. népiskola helyiségében üdvözli 
a majdnem teljes számban megjelent kartársakat, 
üdvözli a gyűlés vendégeit: Aradi Árpád kir 
s. tanfelügyelőt, a rajeczi esperest kerüiet teljes 
számban megjelent papságát s a gyűlést meg­
nyitja. Aradi Árpád megköszöni az üdvözlést s a 
gyűlés kitűzött napirendjére tért át.Kaluzsay János 
rajeczi ig.-tanító jegyzőkönyvi dicsérettel jutal­
mazott mintatanitást tartott a vízről. Majd Hanczkó 
Antal zsolnai és Malovits István rajeczi tanítók 
tartottak tetszéssel fogadott felolvasásokat, előbbi 
a tanító társadalmi helyzetéről, utóbbi a g) érmék- 
nevelés irányelveriől. Ez utóbbi felolvasás kap­
csán Turcselc József c. kanonok rámutatott a 
szabadkőműves szellemtől áthatott úgynevezett 
„Magyarországi tanítók szabad egyesületére“, mely 
a vallásnak es az erkölcsös nevelésnek az isko­
lából való kiküszöbölését tűzte ki egyik felada­
tául s ezzel szemben lelkes szózattal felhívta a 
járáskor tanítóságát, hogy elitélőleg fog aljon 
állást a tanítók szabad egyesülete ellen. Mátrai 
Jakab zsolnai izr tanító annak előrebocsátásával, 
hogy az indítványhoz sem pro, sem contra nein
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akar hozzájárulni, védelmébe veszi a tanítok 
szabad egyesületet, melyet — A szerinte — nem 
lehet vallásellenesnek mondani, mert alapszabá­
lyait nem ismerjük Majd Ha ros« Károly rajeczi 
esperes plébános e> Aradi Árpád kir. s. tanfel­
ügyelő szóltak a tárgyhoz es szavaikból csak 
nyilvánvalóbb lett, hogy jóllehet a nevezett sza­
biid egyesület alapszabályai nem ismeretesek, a 
lapok leírásai alapján nevezett egyesület a vallás- 
erkölcsi tanítás szempontjából semmi garanciát 
nem nyújt. Az ebből kifejlődött eszmecsere azzal 
végződött, hogy a tanítóság Kropdcsi indítványát 
fogadta el. mely szerint a járáskor tanítósága a 
valláserkölcsi tanítás es nevelés feltétlen szüksé­
gességet vallja s azt teljes buzgalommal felkarolja. 
— A gyűlést Szalavszky főispán, Kálmán állam­
titkár es dr. Bartossik Antal egyházmegyei fő- 
tanfelügyelő levőiben üdvözölték. Viszont a gyűlés 
táviratilag üdvözölte a főispánt, az egyházmegyei 
főtanfelügyelőt s Kosztka Mihály kir. tanfelügye 
löt. Gyűlés után a tanítóság vendégeivel együtt 
közös ebéden vett részt a Králik-szállóban s az 
esti órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.

Szép ünnep Nagynpponyban. Gróf 
Apponyi Antal csász. és kir. kamarás, miuiszt. s. 
titkár f. hó 4-én érkezett ifjú nejével Lindes 
Eugéniával Nagyapponyba. Az ifjú grófi párt — ki­
nek üdvözlésére a község apraja nagyja megje­
lent — megérkeztekor Hamar Kálmán apponyi 
plébános üdvözölte, s utána a tanuló ifjúság vál­
tozatos müsorú kedves ünnepélylyel lepte meg. 
melyet az ifjú pár örömteljes meghatottsággal 
hallgatott végig. F. hó G-án, vasárnap délután a 
tanuló ifjúság ozsonnát kapott, melyen az igen 
rokonszenves, lebilincselő kedvességú fiatal házas­
pár maga osztotta ki a 250 főnyi diákseregnek a 
bőségesen felhalmozott ennivalót, s az ünnepély 
szereplőit még külön is bőkezűen megajándékozta. 
Ugyanezen alkalommal 500 koronát adtak át Dr. 
Koszival József kórházi igazgatónak az apponyi 
kórház tüdőbeteg osztályának felszerelésére. Az ifjú 
grófi pár Nagyapponybau várja be dec. 12.-ét, a 
felejthetetlen emlékű Gróf Apponyi Lajos v. ma­
gyarországi udvarnagy halálozási évfordulóját, mely 
aikalomra a család tagjai teljes számban jelennek 
meg Nagyapponybau

UJ gazdakör. Nagydivényben folyó hó 
ti-áti „Xagydivény és Vidéke Gazdakör“ citn alatt 
gazdaszövetség létesült, melynek célja szellemileg 
és anyagilag emelni a kisgazdákat. Elnöke: Czvin- 
csek János plébános; jegyzője: Szmutny János 
kántortanitó. Egyelőre 70 tag lépett be.

A németprónai knth. ifjúsági 
Otthon házépítő részvénytársaságra részvénye­
ket jegyeztek újabban : Egy magát megnevezni 
nem akaró 4 részvényt 200 kor., Czeizel György 
kiérd, esperes 1 részvényt 50 kor., Greschuer 
János segédlelkész 1 részvény öO kor., Rényi 
István hőlaki plébános 2 részvényt 100 kor., id. 
Diera Ignác felsőszernyei plébános 1 részvényt 
50 kor.. Névtelen I részvényt 50 kor. értékben. 
Keidig összesen 100 drb részvényt jegyeztek 5000 
kor. értékben. Eddig nagyrészt c<ak a németpró­
nai egyháziak jegyeztek részvényeket. Most már 
azt lehet mondani, hogy majdnem kivétel nélkül 
mindnyájan tettek a mennyit tehettek. Meglátjuk, 
hogy mennyit fognak jegyezni a németprónai pol­
gárok ! Soknak nem tetszik az eszme azért, mert 
szerintük ifjúsági egylet és szálló két homlok­
egyenest egymással ellenkező fogalom ! Eddig csak 
a városnak van Németprönán vendéglője és az 
italmérési jog is a városé. Attól tartanak, hogy 
azonesetben ha az ifjúsági egyletnek is lesz szál­
lója és italmérési joga. akkor a város nagy jöve­
delemtől elesik. Vagy pedig szerintök, ha a vál­
lalat megbukik, akkor az egyleti házat valami 
idegen veszi meg az italmérési joggal együtt és 
akkor a város egy jövedelmi forrástól elesik. Mi 
mindenesetre minden körülménynyel számolni 
akarunk, es méltányoljuk a felhozott aggodalmakat. 
Az iljúsági egyletnek nem a főcélja egv vendéglő 
létesítése, hanem inkább az. hogy az átutazó kér. 
utasok mérsékelt dij mellett szállást és ellátást 
kapjanak az italokat, melyek itt fogynának, úgyis 
(i városi pincéből szerezné be az egyesületi szálló. 
Egy jó olcsó szálló emeli az idegen forgalmat, a 
turista kedvet is. Németprönán. melynek oly jó 
egészséges a levegője es szép a vidéke égető szükség 
vau egy solid szállóra. Különben most már re­
mény van, hogy sikerül majd a jó németprónai 
polgárokat ez ügyben felvilágosítani és hogv ők 
is fognak részvényeket jegyezni. Adja Isten, hogy 
kora tavasszal hozzáfoghassanak az építéshez. 
Nagyon szépen kérjük újból azon tisztelt urakat 
a hová részvényaláiró iveket küldöttünk, hogy 
alázatteljes kérésünkét meghallgassák. Németpróna 
1910. nov. 10-én. Az egyesületi elnökség.

NYITRAMEGYEi SZEMLE.
Elhal«szt utt közgyűlés. Az „Ersek- 

ujvárvidéki róni. kath. népnevelők egyesületének" 
november 15-re hirdetett közgyűlését, tekintettel 
a kath. nagygyűlésre, az egyházmegyei s. főtan- 
felügyelő és többek kívánságára, november 22 re 
halasztották el.

A ledniczrónni vasút megterem­
tője, Azok között, a kik a Nemsó- poroszka- és 
ledniezrónai vasút ügyét előmozdították, meg kell 
említenünk a Schreiber-féle uradalmat és üveg­
gyárat Ledniczróuáu. Singer Lajos nagybérlőt 
l'oroszkáu. de különösen a poroszkai Gróf Königsegg 
Ferenc hitbizományi uradalmának igazgatóját, báró 
Zedtwitz Vilmost, ki midőn Ili év előtt Porosz- 
kára jött, rögtön belátta, hogy mennyire hiányzik 
ezen a vidéken a vasút Ernyedetlen szorgalom­
mal folyton fáradt a vasút érdekében, és mikor 
az sehogy sem akart sikerülni, már lóvasüttal is 
megelégedett volna, de időközben mégis sikerült 
megkapniok az állami segélyt és a vasút felépült.

De a megépítésnél is báró Zedtwitz Vilmos­
nak elévülhetetlen érdemei vannak, mert csakis 
az ő közvetítése révén járult az uradalom a vasút 
építéséhez 130,000 koronával, és csakis az ő ér­
deme, hogy az uradalom teljesen ingyen engedte 
át a vasútnak azon földeket, melyen áthalad, to­
vábbá még a Szedmerőczi és Poroszkai állomá­
soknak a helyét is.

Bátran azt állíthatjuk tehát, hogy ha báró 
Zedtwitz Vilmosban nem talál olyan lelkes pár­
tolóra a vasút, úgy az talán soha sem épült volna 
ki. Ot azért bátran nevezhetjük a Ilölak- Nemsó- 
Ledniczrónai vasút megteremtőjének. Poroszkai.

Az öreg asszony pénze. Palcsek 
Andrásné 78 éves nvitrai asszony folyó hó 8-án 
dolgai elintézése végett eltávozott lakásáról. A 
szoba ajtaját elzárta és a kulcsot egy rejtek 
helyre, az ajtó mellé helyezte. Dolga végeztével 
hazajött, szomorúan tapasztalta, hogy 19 koronája 
eltűnt ruhaszekrényéből, pedig távozása előtt még 
meg volt, csupán egy koronát vitt magával a húsz 
koronából. Gyanúja a szomszédasszony 14 éves 
lányára esett, ki valószínűleg felfedezte a kulcs 
helyét és ezt arra használta fel, hogy öt meg­
lopja. Mivel pedig, a kis leány semmit sem akart 
magára vállalni a biinrészességből, az asszony a 
rendőrökre bizta ügyét.

Nyitravármegye közbiztonsága
Vármegyénk közbiztonsági állapotai az elmúlt 
október hó folyamán a következők voltak : Ember 
élete elleni merénylet 7 esetben fordult, elő. Testi 
sértés 30, lopás 76, rablás 5, csalás 4 és gyúj­
togatás 45 esetben. A kihágási esetek száma 346.
A feljelentett 1468 egyén közül 90- et tartóztatott 
le a hatóság.

Utcai támadás. A Guttmanné hid utcai 
üzletében olykor-olykor foglalkozó Ettinger Már­
kot f. hó (l-án este 1/2Í* óra tájban hazamenet 
két lionvédbaka megtámadta a Fink-féle korcsma 
előtt. A duhajkodó katonák a gyanútlanul ballagó 
embert felöltőjétől is megfosztották, melyet karján 
vitt. A garázda honvédek mikor az ütlegelést 
megunták, zsákmányukkal a sátortábor tele tar­
tottak. A katonák ezen brutalitásának több nézője 
is akadt, a kik kivétel nélkül megbotránkoztak a 
látottak felett.

Lopás a vasúti áruraktárban.
Richter Artur nvitrai üvegkereskedönek öt láda 
áruja érkezett a nvitrai állomásra. F. hó 8-án 
reggelre az egyik láda eltűnt a raktárból. Béna 
Károly vasúti raktáros feljelentése folytán a ren- 
dőrség megejtette a nyomozást, de az a mai 
napig eredménytelen maiadt.
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kir. gazdasági akadémián január 5-től 20-ig szesz 
főző tanfolyam tartatik gazdatisztek és szeszgyár 
tulajdonosok részére, február 1-től április 15-ji 
pedig szeszgyárvezetők részére lesz 10 hetes tan­
folyam rendezve. A tanfolyamra való felvétel fel­
tételei a nyitramegyei gazdasági egyesület titkár 
hivatalában (Káptalan u. 5. sz.) tudhat ók meg.
, ,T.1jlo.s a haeymakivitel. A pozsony,
kereskedelmi és iparkamara megbízható helyről vett 
értesítés alapján közli az érdekeltekkel, hogy ko- 
leragyanus országokból — igy Magyarországból 
is - a varos hagymának és foghagymának Fran
tíl'tatottí/l>a Va Ó bevite,e további intézkedésig el-

colk.Ä^ (PárbeSZéd) - Hová hur-

— Esterházára.
— Mi a csudának oda?

ült terem az Esterházy cognac, 
gyártják 1 afSÍ’ lliszen az ne,n terem. azt Pesten 

Hát akkor Pestre hurcolkodunk.
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„BUZIÁSI PHÖNIX» az egyedüli hakte-," 
mentes természetes ásványvíz s ezért nemcsak l s a" 
ban. de az egész müveit világ orvosai által minti!lt" 
tiinShb természetes, az egészség előnyére váló a r * " 
gyógyvízként ajánltutik. ..Buziási Phönix- a haza, «.,* és 
vizek legelterjedtebbje és az egész világon jeJe1fin"y" 
sebben ismert. e^ionvo-

Nyilt-tér.

,borszéki
GYOGYésUDITOVIZ.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK)

KIRÁLYA! I
„BORSZÉKI“ 1
az ásványvizek királya, 

angolkór és 
vérszegénység

ellen páratlan gyógy szép.
Mint üdítő és hüsitö ital a 
legelső minden vizek között.

Főraktár s
BRIX JÁNOS FIÁ UTÓDA
fűszer-, csemege- és ásványvíz- 
kereskedőnél — Trencsén

105. 14-15.

Telefon.
D. J. Galgócz. A dolog rendben van. Mi- 

helyt lehetséges lesz hozzuk.
D. J. Nagytapolcsány. Érdemes a közlésre, 

csak egy kis türelmet kérünk. - Talán már a jiiví 
számban

§Tnmihi.'iduiur
ÁSVÁNYI

VIZ8UZIASIPHÖNIX
BAKTERIUM-MENTES

TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ 
ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgyko- és fényképzödésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.

ORVOSILAG AJÁNLVA.

fölerakat EIN-INGER JÓZSEF cég NYIÍRA
KOSSUTH-TÉR VÁROSHÁZ-TÉR SARKAM.
_________________________________ 56. -28—0.

Nyifrán, Rákdczi-iit 46, sz. házami
■ r I ff ■ #egy--------- ö---------

Hentes üzletre
alkalmas helyiség, lakással 
istállókkal együtt bérbevehel
Ezen házban eddig is vendéglői üzlei v

Bővebbet a tulajdonosi 
14,1' 3 Rákóczi-út 23. sz. ala

leghasznosabt

pt^anrógépelijj
l Üzleteink á.faiTe4ze?^eiők

fC Nyitra, Vármegyeház-u, 15, Jj



nydtramegyei szemle.

Miiienluml kiállításon díjjal, zsolnai kiállításon és
Orsz. U aregyesulet által ezüst éremmel kitüntetve.

JUHARI KAROLY
festő, mázoló és aranyozó műhelyemet 
Erzsébet-út II. szám alá helyeztem át.

Midőn ezt a nagyérdemű közönség b. 
tudomására adom, tiszteletteljesen tuda­
tom, hogy ezen helyváltozás tisztán csak 
a n. b. megrendelőim napról-napra foko- 
zodo igényeinek kielégítése végett történt.

Miként az elmúlt 14 éven keresztül fő­
törekvésem volt munkáimat mindig a 
legnagyoob tökélyre, Ízlés és jutányos- 
ságra emelni, úgy ezentúl azt még nagyobb 
mértékben tűztem ki feladatomul. Alázattal 
kérve a n. é. közönséget, hogy engem 
a templom-, szoba-festő, mázoló, aranyozó 
és szoba-kárpit munkálatok végzésével 
továbbra is szerencséltetni kegyeskednék.

á legszebb karácsonyi ajándék!
Ezen és minden téli idény alkalmával

arckép festő osztályt
rendeztem be, melyben fénykép utáni 
nagyítások, olajfestések és templomi szent 
..... képek készíttetnek. ......

Alázatos és kész szolgája ;
JUHARI KÁROLY

!•?<. - 12. festő.

HAZAI
OKMÁNY: lEé is
mmim wiese

KAPHATÓK MINDEN JOBB

Figyelmeztetés I t elhívjuk u n. é. közönség figyelmét az intézetünknél 
létez6 takarék biztosító osztályra. Egy korona 
es csekély pót díj heti befizetése ellenében, megélés 
esetén a lo-ik év végén 1000 koronát fizet ki a
IL* á »r it 1I1.. I X  .. I • .1. ■ ... ...nyitrai népbank Ha nedic •! Iu.fi,-or v ■ u'nl, a, lo"lk ev végén 1000 koronát fizet ki a kedvezményezett, Hhmi koronái kan MíTiio^t01a ^rvénjres ö)rökost'i- vagy az általa kijelölt 

legcsekélyebb befizetés lietenkint ‘1 ,‘l ll,l|altsirt igazolása után 30 napon belül. A jegyezhető 
alapján az intézet kölcsönöket i r M oaa a legnagyobb hetenkint Ő0 korona. — E befizetések

■■ XRAMMER ADOLF ÉS FIAI CÉG
”'“‘“TCA ,6‘SZ* NYITRÁN TÓTHVILMOS-U.39

9d9dy

■ ■

Ajánlja legjobb minőségi

hnrrln. no nnlnnl II ■ a

■ ■

iiuiuu- go paiawuuícn
valamint dúsan felszerelt

épület-, tűzifa- és kőszén-raktárát.
—^______________ 162. 26—26. ■ ■

D*. SERÉNYI SÁNDOR
FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI 
oooooooo MŰTERME oooooooo 
NYITRÁN, VÁROSHÁZ-TÉR 3. SZ.

IM 4—4

Fog- és gyökér el távolítás 
cocainnal, fájdalom nél­
kül. Tartós fogtömések 
ezüst és aranynyal, ce­
ment és porcellán email- 
lal. A fcgzománc színé­
nek teljesen megfelelő 
égetett porcellántömé- 
sek készítése. Mtifogak 
szájpadlás nélkül.Telje 
fogsorok készítése és 
behelyezése. Aranykoro­
nák és aranyhidak. Tö­
röttdarabokon javítások 
helyben eszközöltetnek.

Rendelés naponta d. e.
11-12 óráig és d. u. 2-5-ig.

DIVATOS
BÚTOROK
A LEGOLCSÓBBAN ÉS JÓ 
MINŐSÉGBEN KAPHATÓK

VAJDA J.
BÚTORKERESKEDŐNÉL 
NYITRA, PÁRUTCA 22. SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.
Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz- nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
lo"! J1310-» ebédlöszoba- és konyhaberendezések. 

Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
es díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- lf|t in fi I 
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy Jm
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő

11. 2L’-L>4

Telefon szám: 146.

Elegáns krampuszok, szebbnél szebb 
kivitelű bonbonierek és ajándéktárgyak
kaphatók Poór-féle cukrászdában
Nyitrán, Bottyán-utca 4. :: Galgóczon, Erzsébet-út 7.
Karácsonyi és újévi ajándékok s kará­
csonyfa díszek legolcsóbb bevásárlási forrása! 

Gerbaud bonbonok eredeti csomagolásban!
Saját készítésű teasütemények legfinomabb minőségben, úgyszintén „Jour- 
keverék“ elnevezéssel dobozokban is kaphatok, ezek árai a következők • 
negyed kilós doboz I korona, fél kilós I kor. 10 fillér, egy kilós 3 kor. 60 fillér.
Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta friss 
készítésű vajas és dessert sütemények, friss Gerbaud. Ugyanott 
Gerbaud-, Lindt- és Gala Peter-féle csokoládék, dessertek és 
mindenféle cukor különlegességek nagy választékban s ami 
a fő, igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett. 

Ünnepi diós, mákos kalácsok, torták mindenkor 
megrendelhetők és kívánatra házhoz szállíttatnak.

171. 50—52.



NYITPAMEGVEI SZEMLE.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá: reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendelé.eket pontosan é. 
a lebetA leggyorsabban e.»h8«8l.
í. 44-11. 

Eladás és bérlet!
A molnosi hegyen egy 
major szabadkézből 
eladó vagy bérbeadó.
A major áll lakás, konyha, kamra és pincéből. 
Hozzá tartozik két istálló, gazdasági leltár: gé­
pek, talajmivelö eszközök, szekerek, kert kúttal, 
13-14 magyar hold szántóföld vetéssel és legelő.
Ugyancsak eladó az ott felhalmozott takar­
mány, lóhere, széna, szalma és répa.
A fenti hegyen ezenkívül eladásra kerül

egy kiültetett szőllő
csinos hajlékkal, szoba, konyha és pincével.

Zoborhegyen, a Komlóvölgyben
eladó a 264. sz. szőllő
teljesen kiültetve, nyaralóval, mely áll két nagy 
szoba, konyha, kamra, pince és verandából és 
a szomszédos művelés alatt álló szöllöterület.

Nyitrán, a Gyürky-ulcában egy 
3340 kor. házbért jövedelmező 
n.nw kÁv három adómén-nagy nat tes épülettel 
szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítással szolgál Barta János 
építőmester Nyitra, Gyürky-utca, naponta dél­
előtt 8—9 óra között. 138. 2—3

IRDETESEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

«CaLf *
Kitüntetve az „ORSZÁGOS IPAREGYESÜLET" nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903

1 SULGAN ANDRÁS KÄj
Nj ==T NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM.----------- -

A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított 
jj saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt 

uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés 
( helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

4,; i férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig
női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig

4S<") szállíthatok.— A n. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel

Telefon szám : 144.

184 26-0.
Sulgán Andás, B
divat cipész és bőrkereskedő.

W W W W %jr w ■ r V -5» ‘W W

)©@@©©©©©©©@©@©@@©©@@eeli;,

OR ELADÁSI ----- ®
Katócz Simon kerületi szőlészeti és borá­
szati felügyelő esztergomi pinczéjében
na

Bővebb 
a fenti

agyobb mennyiségű egy és két évesj jobb 
minőségű, tisztán kezelt fehér és schiller- 
bor jutányos árban eladó. — Az eladás 
50 literen felüli mennyiségben történik.

b felvilágosítást nyújt és megrendeléseket elfogad 
i borászati felügyelő Nyitrán, Gyürki-utca I. sz.

107. 12—18.
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m
A legtöbb kiállításon 
első díjjal kitüntetett 
és első orvostanárok 
által^ajánlott kitűnő 
minőségű és jóságú

Esterházy-cognac
mindenütt kapható.
Az

Esterházy-cognac
a közönség kedvenc 
és ártalmatlan itala!

E
E
E
E
E
E
E

120 8—12

E
E
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Az Esterházy-cognacgyár
telefon Központi irodája s telefon
31-49.sz. BUDAPESTEN 3I-49-sz-
V. KÉR., CSÁKY-UTCA 14. SZÁM. g

EEEEEEEEEEEEMMWMME
Huszár István könyvnyomdája Nvitrán.


